

打造典范 再造辉煌

贯彻市委十五届五次全会精神

## 市人大代表开展人代会会前分片集中活动

□ 全媒体记者 王婷

本报讯 昨日，市第十六届人民代表大会第三次会议会前代表分片集中活动分别在稠城、稠江、江东、赤岸、大陈、义亭、城西举行，就市人大常委会、市人民政府、市人民法院、市人民检察院工作报告征求意见稿，征求广大人大代表意见建议。市级班子有关领导参加活动。

在各分片活动现场，代表们认真听取了四个工作报告征求意见稿的情况介绍，围绕工作报告踊跃讨论，提出中

肯的意见建议。代表们认为，过去一年，是载入义乌史册、具有重大里程碑意义的一年。习近平总书记第13次亲临义乌考察调研并作出重要指示。义乌深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神和考察调研金华义乌重要指示精神，坚持“兴商建市”不动摇，改革开放再出发，敢冲敢拼、实干争先，实现了经济迅速回升向好、社会保持安全稳定。代表们对一年来所取得的成绩给予充分肯定。

围绕四个报告，特别是《政府工作

报告（征求意见稿）》，代表们着眼于我市改革发展大局和民生关切，提出中肯的意见建议，如全面深化改革，持续释放改革红利；坚持“兴商建市”不动摇，持续激发市场活力；深入推进新型工业化，推动传统产业转型升级；全面推进乡村振兴，千方百计促进农民增收；持续优化公共服务供给，提升教育医疗水平；持续繁荣传统文化，加快传统村落保护；不断加大人才招引力度，健全完善“引育留用”全链条工作机制等。

听取代表发言后，与会市领导表示，

开好市十六届人大三次会议，对全面贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神和考察调研金华义乌重要指示精神，落实市委十五届五次全会决策部署，高质量高水平建设世界小商品之都，全力打造中国式现代化县域典范，不断地再造新的辉煌具有重要意义。代表们提出的意见和建议很接地气，也传递着老百姓的期盼与愿景，相关部门要认真梳理、充分吸纳意见建议，进一步修改完善各个工作报告，提交市人代会审议。会上，市人大常委会领导就开好市人代会有关事项提出要求。

## 我市举行中外友人迎新春联谊会

□ 全媒体记者 龚盈盈 文/摄

本报讯 1月22日晚，2024中外友人迎新春联谊会举行，来自37个国家的135名外商和近百名义乌社会各界代表欢聚一堂，共话商城发展。市领导蒋涛、鲍建锋、刘瑜君参加活动。

会上，市外事办对我市招商政策进行宣传解读，向全球采购商发出邀请，助力实现一季度“开门红”。中外代表联合献上了丰富精彩的文艺表演，《成语拜大年》、俄罗斯圆圈舞、古筝演奏《茉莉花》、拉丁舞蹈等节目接连上演，现场处处洋溢着和谐欢乐的节日氛围。

义乌被誉为“世界超市”，市场发展吸引了大量外商来义乌采购贸易，每天入场采购超20万人，在义外商达到2.1万人。过去一年，我市高规格举办了第十届中俄中小企业合作圆桌会议、世界城地组织亚太区第九届会员大会、第三届中国（义乌）“一带一路”



城市国际论坛，展现义乌开放经济强大活力；深度融入“一带一路”建设，开通义新欧格鲁吉亚线路，双向对开

义新欧“中西建交纪念号”，落地义鸟—韩国集拼中心，国际朋友圈拓展至23个国家37个城市；推出《优化国

际化营商环境涉外服务十项举措》，努力创造条件让外商在义乌贸易投资、工作生活更加便利。

## “‘八八战略’在义乌”主题短视频大赛落幕

□ 全媒体记者 左翠玉

本报讯 昨日下午，“20年·共赴芳华‘八八战略’在义乌”主题短视频大赛颁奖典礼暨浙江省电视艺术家协会“新春走基层”活动（义乌站）启动仪式举行。

大赛共收到有效参评作品211件。这些作品从不同视角全方位展示了“八八战略”指引下的精彩义乌，经省级权威专家多维度评审、公示后，《建投青年大有可为》等48件作品分获该赛事横屏、竖屏组别的典藏作品、金质佳作和银质佳作，以及文本创作奖、入展作品奖和最佳组织奖。

在致辞中，朱有清表示，义乌历史底蕴厚重，富有时代感、充满创业机遇与发展活力，是短视频创作的“富矿”，

欢迎世界各地的朋友们来“花式解锁”。同时，希望更多视频爱好者用敏锐的眼光、精彩的创意、精美的画面，创作更多义乌题材的优秀作品，讲好义乌改革开放的故事，为建设世界小商品之都和中国式现代化县域典范汇聚强大的文化力量。

典礼现场，受邀嘉宾、评委为48件获奖作品颁奖，并对获奖作品点评。

“评审过程中，这件作品让评委们眼前一亮。它角度独特，从‘什么是建设青年’的设问出发，带入对行业的宣传，更具传播力；语言通俗‘网感’，以第一人称的叙述，简明生动地进行描述，兼

具贴近性和趣味性；画面呈现和文本写作突破常规，非常年轻态。”浙江省视协主席团委员、浙江广电集团民生休闲频道总监、高级编辑钱群在点评中，多次为横屏组典藏作品《建投青年大有可为》点赞。

“短视频让我们有了更多的表达方式，它更立体更直观，是一个非常好的呈现方式。”大赛“文本创作奖”得主张宸毓有感而发，“义乌是我的第二故乡，今后，我将继续探索义乌的历史，挖掘义乌的文化价值，让更多的人看到不一样的义乌。”

何苏六、浙江大学广播电影电视研究所副所长、教授、博士生导师林玮受邀开展了短视频创作专题交流。

## 跨境电商“黑马”奔腾 义乌卖家新年机遇何在？

实干开新局 奋战“开门红”

新年伊始，义乌又成跨境巨头“必争之地”。1月19日，TikTok、SHEIN等20余家跨境电商头齐聚商城，召开了浙中首场多平台卖家峰会，赋能义乌20多万跨境电商卖家，拓展全球新机遇。

跨境电商为何频频青睐义乌？

数据不会说谎。2023年义乌跨境电商实现交易额1211.6亿元，外贸网商密度仅次于深圳，居全国第2位。这一数据相当亮眼，也展现出跨境电商成为外贸“黑马”的三大特征：速度块、体量大、后劲足。

从宏观看，跨境电商平台抢滩登陆义乌，看中的是当地电商存量，超60万电商主体，只有40%从事跨境电商业务，还有巨大的深挖空间。从优势看，义乌被誉为全球最大的小商品集散地，市场内有210

多种商品可供挑选，物流网络辐射全球700多个枢纽城市，既解决了货源，也解决了物流。从政策看，义乌制定跨境电商促发展相关政策，从营商环境、人才引进、快递物流等多个方面给予支持，企业发展底气十足。

展望2024，义乌跨境电商的风又将吹往何方？我们也试着拨开“迷雾”，从中寻找答案。

### 巨头涌商城 卖家入新局

“里三层、外三层，把我围在中间咨询，这样的氛围太棒了。”1月9日，SHEIN在义举办了产业带出海大会，义乌商家将本次活动的负责人Kennis团团围住，迫不及待地拿出样品咨询入驻。

“迟到5分钟，门都挤不进去。但，这就是义乌。”1月19日，阿里国际站半托管业务在义召开的首场招聘会就被挤

爆，除了定向邀约的500位商家，不少外贸人闻风而动，会场过道也站满了人，一位义乌外贸人在微信朋友圈，发出了这样的感慨。

对待跨境电商巨头们，义乌人的热情，永远似火。对待义乌，巨头们也非常重视。

“不管商业模式怎么变，义乌市场庞大的货源供给、集聚的源头产业带是最基础的支撑。基于义乌电商主体的出海需求，以及与SHEIN未来发展趋势，SHEIN与义乌的合作将在迭代升级中不断向前。”Kennis告诉记者，SHEIN已从服装类目向全品类经营发展，义乌的服饰配饰、日用百货、电动玩具、五金工具等行业，在全球供应链体系中具备优势，产品更是极具性价比，我们期待与义乌商家携手开拓全球市场。

面对新事物，有人迟疑、有人兴奋、有人尝试。

“传统外贸，利润薄得不能再薄，需要另寻出路。”陈根是义乌一家传统外贸企业的负责人，从事服装生意已有14年。在SHEIN的推介会上，他听得最认

真、记得最仔细，最感兴趣的是全托管模式。所谓全托管模式，是指将核价、运营、物流、售后等环节交由平台处理，商家只负责供货的一种业务模式，这让没有任何跨境电商经验，又想开辟出口新渠道的陈根看到了希望。

现在入局稍微晚了点，但是还有汤喝。陈根谈起跨境全托管满是遗憾。原来，2021年他就在亚马逊平台开过店，但因为不懂运营，最后以失败告终。彼时，距离Temu、SHEIN推出全托管模式只相差一年时间。这一次，陈根与很多与会的传统外贸人一样，说啥也要进入跨境电商赛道。

“你不做，总有人做。”摆在陈根面前的选择并不多，但他深知跨境电商终将回归到“人、货、场”，曾经那些通过倒卖商品就能赚得盆满钵满的中间商，也将迎来新一轮洗牌，不具备货源与价格优势卖家的生存空间只会越来越狭窄。

学习使人进步，义乌商人一直在求学的路上，孜孜不倦。2023年，义乌举办各类跨境电商培训活动超400场。今年1月份至今，跨境电商已在义乌举办了数十场的推介会，几乎场场爆满。（下转第五版）

□ 全媒体记者 柳青

本报讯 1月20日，在正泰高效光伏电池、组件生产基地及分布式电站项目二期施工现场，挖掘机、推土机、钩头机等运转不停，运输车辆来回穿梭，工人们正在加紧施工，现场一派繁忙有序、热火朝天的建设场景。

了解到，正泰高效光伏电池、组件生产基地及分布式电站项目是我市光伏产业链强链的重要成果，可进一步壮大我市新能源光伏产业，推动产业集群向超千亿级迈进。该项目分两期建设，总投资达113亿元，主要建设8GW高效N型光伏电池和8GW高效光伏组件生产基地及光伏分布式电站。项目全面达产后，预计年产值120亿元。

“一期项目已于2023年正式投产。二期项目所在地块土石方工程进度目前已达80%以上，预计一季度可以完成全部平整工作。”正泰项目义乌基地负责人龙辉说，“在项目推进全过程中，义乌经开区给予我们很大支持。”

为给重点项目建设提供足额马力，义乌经开区实行专班化推进、清单化管理，开展周汇报、月点评，以“向前靠”推动项目“加速跑”。1天内完成施工许可证办理，129天完成原需一年时间的17公里110KV线路送电，80天完成24公里污水专管从征地到通水的全过程……自2023年3月3日正式开工，一期项目仅用181天就实现正式投产，实现当年开工、当年投产、当年产值达10亿元，刷新了光伏电池项目投资建设纪录，为我市光伏产业发展再添新动能。龙辉介绍，目前，一期项目的16条光伏电池生产线、4条组件生产线正开足马力加紧生产，为新一年生产开好头、起好步，奋力拼出“开门红”。

重点项目建设是扩投资、促转型的重要抓手，是推动经济社会发展的关键支撑。秉持“早一天也好”的服务理念，义乌经开区对项目实行前置服务和“1+1”全程服务，建立企业服务群，畅通交流通道，制定“三服务”重点事项交办督办制度，定期晾晒进度，以服务力换出企业生产力。去年以来，累计为正泰项目解决施工协调、公交站点增设、用工需求、员工住宿、营业执照办理等服务事项14项，全力当好了企业发展“大管家”。

“2023年，我们在推进链主型项目的同时，着力招引边框、焊带、接线盒、硅片等配套辅材项目，产业集聚进一步增强，产业能级进一步提升。”义乌经开区相关负责人介绍。目前，爱旭股份、晶科能源、天合光能、晶澳科技、正泰新能、东方日升等中国光伏头部企业接踵而至，向千亿产业集群更进一步。未来，将抢抓机遇、乘势而上，加快推进光伏产业项目全链条、集群式发展，在追“光”之路上蓄势扬帆、奋力前行。

## 我市开展年货食品安全监督抽检

□ 全媒体记者 骆红婷 通讯员 应晶华

本报讯 “采购山核桃时，一定要向厂家索取生产厂家证照和产品合格证明，确保食品来源可溯。”昨日，北苑市场监管所执法人员来到副食品市场，开展年货食品安全监督抽检。

农历新年的脚步近了，大家开始紧锣密鼓地购置年货了。为保障年货市场食品安全，市场监管局运用检验检测手段，对年货市场开展“体检”。

“从平时接到的投诉看，山核桃、巴旦木、瓜子这些炒货坚果类食品容易出质量问题。因此，我们对几个批次的坚果炒货开展了抽检。”北苑市场监管所执法人员介绍。

根据全市监督抽检计划，市场监管局针对年货食品，共将开展300批次抽检，抽检品种涵盖粮食加工品、酒类、食用油、炒货坚果制品、食用农产品畜肉、鱼类、蔬菜、水果等，抽检场所遍布全市农批市场、农贸市场、副食品市场等食品专业市场、食品销售单位等。年货专项抽检计划于1月30日前完成抽样，目前工作人员正在加班加点对样品开展检验。

### ■ 导读

金砖成员国“扩容”至10国  
义乌迎来哪些新机遇？

2版

我市全力做好  
雨雪冰冻天气防御工作

3版